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专题31 多档位问题
▲ 知识点剖析
物理知识源于生活，又服务于生活，在学习焦耳定律以后，会遇到运用焦耳定律解决电热毯、电热水器、电饭锅、电暖气等发热体的档位问题，也会遇到电吹风、豆浆机等既发热又做功的用电器的档位问题。
多档位的实质是利用多开关控制接入电路中电阻的大小，从而改变用电器电功率来实现对档位的控制。家庭电路中电源电压U＝220V，根据
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知R总 越大，P实越小，档位越低；R总越小，P实越大，档位越高。
高温档：在相同时间内放出的热量最多，热功率最大，电阻
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最小；
中温档：在相同时间内放出的热量低于高温档，热功率低于高温档，电阻
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高于高温档；
低温档：在相同时间内放出的热量最少，热功率最小，电阻
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最大。
	电路图
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（短路式）
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（并联式）
	[image: image7.png]



（单刀双掷开关）

	低温档
	闭合S，两电阻串联，
[image: image8.wmf]2

1

2

R

R

U

P

+

=

低


	闭合S，只有R2接入电路，
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	S1断开，S2接b，R1、R2串联，
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	中温档
	
	只闭合S1，断开S2，只有R1接入电路，
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	高温档
	闭合S、S0，只有R1接入电路，
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	S、S0均闭合，R1、R2并联，
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	S1闭合，S2接a，R1、R2并联，
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	原理
	利用开关控制局部短路的方式改变接入电路的电阻阻值大小，从而实现不同档位的切换。
	利用串并联电路电阻关系改变接入电路的电阻阻值大小，从而实现不同档位的切换。
	利用单刀双掷开关控制电路的通断，改变接入电路的电阻大小，从而实现不同档位的切换。


注意：并联电路中求解总功率时，可以采用两种方法：
方法一：求出总电阻，然后再求解总功率（此方法计算量大，不推荐）；
方法二：根据公式
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求解较为方便。
▲ 考点分析
第一类考查：纯电阻电路中，对多档位的识别，对应档位的电流大小、放出热量、热功率、电阻阻值等的计算；
第二类考查：电热综合计算。纯电阻电路中，结合热学知识对比热容、温度变化量、加热物质质量、热效率等的计算；
第三类考查（拓展考查）：非纯电阻电路中，电流通过电动机做功、电动机做机械功、电动机线圈产生热量的计算，机械效率的计算。
▲ 技巧点拨
1.电阻的求解由单独接入一个电阻的档位对应的功率进行求解；
2.串并联电路中，
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▲ 例题赏析
例1.如图所示是XX型“220V  1000W”电饭煲的原理图。它有高温和保温两档，通过单刀双掷开关S进行调节，R0为电热丝。当开关S接高温档时，电路的功率为1000W；当开关S接保温档时，电路的总功率为22W。求：
（1）电饭煲在高温档时，开关S应与哪个触点连接？
（2）电热丝R0和R的阻值分别为多大？
（3）当电饭煲在保温档时，实际电流多大？保温5 min，电热丝R0消耗的电能是多少？
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【解答】解：（1）由P＝[image: image19.png]


可知，在电压U一定时，电阻R越小，电功率越大，
由电路图可知，S应接2触点时，电路为R0的简单电路，电路电阻最小，此时电饭煲功率最大，电饭煲在高温档；
（2）电饭煲在高温挡时，电路为R0的简单电路，
由P＝[image: image20.png]


可得，电热丝R0的阻值：
R0＝[image: image21.png]
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＝48.4Ω；
（3）由P＝UI可得，当电饭煲在保温时实际电流：
I＝[image: image23.png]Pig
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＝0.1A，
保温5min，电热丝R0消耗的电能：
W0＝I2R0t＝（0.1A）2×48.4Ω×5×60s＝145.2J。
答：（1）电饭煲在高温档时，开关S应与2触点连接；
（2）电热丝R0的阻值为48.4Ω；
（3）当电饭煲在保温时，实际电流为0.1A；保温5min，电热丝R0消耗的电能为145.2J。
例2.如图甲为某款新型电饭煲，额定电压为220 V，它采用了“聪明火”技术，智能化地控制不同时间段的烹饪温度，以得到食物最佳的营养和口感，图乙为其电路原理图，R1和R2为电阻不变的电热丝，S1是自动控制开关，将电饭煲接入220 V电路中，在电饭煲工作的30 min内，它消耗的电功率随时间的变化如图丙所示.求：
（1）5～10 min，电饭煲的功率；
（2）15～30 min，电饭煲产生的总热量；
（3）电热丝R1和R2的阻值分别为多少？
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【解答】（1）由电路图可知，当开关S和S1都闭合时，电路为R1与R2并联，电饭煲的功率较大；只闭合开关S、断开S1时，电路为R1的简单电路，电饭煲功率较小；
由图乙可知，工作30min中，
功率P总＝660W时的时间t2＝30min﹣15min＝15min＝900s，
功率P1＝440W时的时间t1＝15min＝900s，
由Q＝W＝Pt可得，0～30min内电饭煲产生的总热量：
Q＝Q1+Q2＝W1+W总＝P1t1+P总t2＝440W×900s+660W×900s＝9.9×105J；
（2）S和S1均闭合，R1和R2并联；由丙可知P总＝660W，电路中的总电流：I总＝[image: image27.png]
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＝3A；
（3）电饭煲自动控制开关S1第一次自动断开前为最大功率，电路的总电阻为：
R＝[image: image29.png]
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；
实际电压为198V时的实际功率为：
P实＝[image: image32.png]
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＝534.6W。
答：（1）0﹣30min，电饭煲产生的总热量为9.9×105J；
（2）S和S1均闭合，电路中的总电流为3A；
（3）当实际电压为198V时，该电饭煲自动控制开关S1第一次自动断开前的实际功率为534.6W。
例3.小华家买了一个家用电吹风，其简化电路如图所示，主要技术参数如下表.电吹风在额定电压下工作，请解答如问题：
（1）电吹风吹冷风时，通过电动机的电流是多大？
（2）电热丝工作时的电阻是多大？
（3）电吹风内电动机的电阻是1Ω，电吹风吹冷风5min产生的热量是多少？机械效率为多少？
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【解答】（1）当吹冷风时，只有电动机工作，其功率P1＝110W，
由P＝UI可得，通过电动机的电流：
I1＝[image: image35.png]
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＝0.5A；
（2）当电吹风吹热风时，电动机和电热丝同时工作，电动机与电热丝并联，总功率P＝1210W，
则电热丝的电功率：
P2＝P﹣P1＝1210W﹣110W＝1100W，
由P＝[image: image37.png]


可得，电热丝的电阻值：
R＝[image: image38.png]
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＝44Ω；
（3）t＝5min＝300s，则电吹风吹冷风5min产生的热量（电流通过电动机产生的热量）：
Q1＝I12R1t＝（0.5A）2×1Ω×300s＝75J。
答：（1）电吹风吹冷风时，通过电动机的电流是0.5A；
（2）电热丝工作时的电阻是44Ω；
（3）电吹风内电动机的电阻是1Ω，电吹风吹冷风5min产生的热量是75J。
电热综合计算
例4.如图所示的某应急灯和它的铭牌，两个灯泡是并联，当外部电路停电时应急灯亮，这时电池电压为6 V，额定功率为2×103W。
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（1）通过两灯的总电流是多少A？2 min所消耗的电能是多少？
（2）如果2 min内消耗的电能全部转化为内能，能否使20 ℃、1 kg的水温度上升到30 ℃？
【解答】（1）由P＝UI可得，通过两灯的总电流：
I＝[image: image41.png]|
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＝1A；
（2）由P＝[image: image43.png]


可得，2min所消耗的电能：
W＝Pt＝2×3W×2×60s＝720J；
（3）1kg水从20℃升高到30℃需要的热量：
Q吸＝cm（t﹣t0）＝4.2×103J/（kg•℃）×1kg×（30℃﹣20℃）＝4.2×104J＞720J，
所以，不能。
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